

# 警徽闪耀 筑梦“无毒”

## 湖南司法行政戒毒系统第二届“最美戒毒警察”揭晓

百年风华，薪火永续。为庆祝建党100周年，结合政法队伍教育整顿，今年5月以来，湖南省戒毒管理局启动第二届“最美戒毒警察”评选表彰活动，经层层推荐，湖南省戒毒管理局评定，黄红玉等10名个人获得湖南司法行政戒毒系统第二届“最美戒毒警察”称号，省新开铺强制隔离戒毒所

离戒毒所湖南“千里行”禁毒志愿者团队等2个集体获得湖南司法行政戒毒系统第二届“最美戒毒警察集体”称号。一直以来，湖南省司法行政戒毒系统广大民警积极践行“天下无毒”的铮铮誓言，知难克难、敢为有为，为戒毒人员点亮新生，守护三湘一片平安净土。此次

获得“最美戒毒警察”称号的个人和集体是近年来全省司法行政戒毒系统涌现的榜样，展现了新时代政法干警忠诚、干净、担当的时代风采，树立起无私奉献戒毒事业的闪光旗帜。现将他们的事迹予以摘登。  
湖南省戒毒管理局



黄红玉 40岁  
省白马垅强制隔离戒毒所  
一大队副大队长

### 温润人心的戒毒医者

她是医疗救护团队主心骨，业务排头兵，更是戒毒人员的安心丸；是白衣天使，藏蓝警察，更是疫情防控的勇战士。2008年白马垅所成立了艾滋病专管区，成为了全省第一家集中收治女性艾滋病人员的戒毒场所。她勇担使命，勇挑重担，在与HIV人员日夜的“零接触”过程中，确保了HIV人员零违纪、零感染、零事故。疫情防控期间，她又义无反顾，冲锋在前，为大家舍小家，确保了戒毒场所安全稳定。16年从警路，冬去春来近6000个日夜的守护，她用医者仁心和爱心担当换来了戒毒大院的医疗安全稳定。



覃敏 33岁  
省新开铺强制隔离戒毒所  
教育矫治科科长

### 勤思敏行的“拼命三郎”

自2011年从高校毕业后，他扎根司法行政戒毒事业一线，以工作需要为导向，以兴趣爱好为指引，勤思敏行，担当拼搏。从一名大队一线新兵到勇挑重任的戒治业务能手，从疫情防控的“冲锋战士”到参与策划拍摄制作的“宣传先锋”，他以水滴石穿的“韧劲”，豁得出去的“拼劲”，雷厉风行的“干劲”，敢为人先的“闯劲”，被大家誉为“拼命三郎”。



谭洁 38岁  
省女子强制隔离戒毒所  
三大队大队长

### 一人千面，面面惊鸿的女警

从警16年来，她一直怀揣“天下无毒”梦想，从少不更事的少年到柔肩担重任的中坚，以“巾帼不让须眉”的拼劲，用坚守和大爱筑起了坚强防线。她如一缕春风，用温情催发一颗颗“戒毒”种子，帮助众多吸毒者战胜毒魔，走向新生。她是老师，把相信党、相信政府和相信科学的“三信”教育纳入回归教育课堂；她是医生，运用心理咨询的专业知识，循循善诱，对症下药开具戒毒良方；她是家人，足迹踏遍千山万水、排除万难帮助戒毒人员修复亲情。当场所面临改革转型，大队调整重组的压力时，她主动请缨到基层锻炼，成为当时由科室下基层担任中队长的第一人。在抗击疫情中，她参与封闭执勤近140个日夜，带领三大队民警，用坚守和大爱扛起防疫战场“半边天”。



刘宾 36岁  
省坪塘强制隔离戒毒所  
三大队大队长

### 多面“攻坚手”

在办公室岗位5年，他参与撰写领导讲话、经验总结材料500余篇，篇篇心血铸就；在党建岗位，他积极倡导党务活动“精准管理”，党务工作勇争排头兵；在项目拆迁安置指挥部，他用政策攻心，用事实说服拆迁民警职工，协助顺利推进项目；在千里之外祖国边陲，他积极加入湖南司法行政系统援建工作队，将自己的梦想和奋斗延伸到戒毒民警最需要的地方。



陈慎 37岁  
省白泥湖强制隔离戒毒所  
六大队教导员

### 风雨兼程的“戒毒骑士”

他有着探索者的勇气和智慧，也有着攀登者的坚韧和奋进。自2008年进入省白泥湖强制隔离戒毒所工作以来，他以“真情”“真爱”“真心”潜心戒毒工作。靠着一辆二手摩托车，他和同事们走出高墙，常年累月骑行奔波在城乡之间，延伸着戒毒手臂，打造出社区戒毒康复工作“平江模式”。他走村串户，进厂入校，开展禁毒知识普及，形成覆盖湘阴、汨罗、平江、华容等县市的弧形戒毒宣传带。新冠肺炎疫情期间，他带领同事们主动请缨封闭奋战，以百天辛苦值守换来了戒毒大院的安全。如今他又背起行囊，风雨兼程，远赴外地，行进在戒毒工作的道路上。



朱世普 35岁  
省白泥湖戒毒康复所  
教育科科长

### “毒海”引渡的灯塔

11年前，朱世普只身从河南来到湖南，成为伫立在“毒海”岸边、指引“落海”者新生的一盏灯塔。他用专业化解心灵坚冰，为戒毒人员一对一制定心理矫治方案，探索制定符合戒毒人员的沙盘治疗方案，大大提升了教育矫治质量。他用专注延伸矫治手臂，后续跟踪帮教戒毒康复人员150多名，其中32人入选“百千万”工程典型库，5人获得金奖或银奖。他用爱心做好公益，累计志愿服务超过500小时，处理电话心理求助900多个，面对面心理援助92人，完成个案矫治20余例；先后赴10多所院校、20多个社区开展禁毒宣传活动，受众2万余人次。2020年，他再一次踏上征途，奔赴外地援建，用实际行动践行着铮铮誓言。他获评省司法厅“青年岗位能手”、湖南省“雷锋式人民公仆”、湖南省“最美志愿者”等称号。



陈宇 33岁  
省麓山强制隔离戒毒所  
五一九医院药剂与检验科主任

### 特殊病专管区的“蒙面英雄”

他是同事眼中的“钢铁侠”，整日与艾滋病、肺结核、肝炎等特殊戒毒人员打交道，练就了百毒不侵的“金剛之身”。他是传染病医疗的“主心骨”，力推“三诊五疗”、病人“三包”、“因人施治、一人一案”等戒毒医疗措施，累计医治病残戒毒人员近600人次，未发生1例医疗安全事故。他是疫情防控的“擎天柱”，封闭隔离214天，多次处置肝硬化、重度贫血、酮症酸中毒等危重病症，实现了病区“零感染”“零死亡”。他是警察医生，警徽下，口罩蒙面，白褂在身，坚毅行走在特殊病专管区，是大家心中的“蒙面英雄”。



陈和平 48岁  
永州市强制隔离戒毒所  
副所长

### “和平”场所守护者

担任分管戒治业务副所长12年来，他守着场所安全管理“火山口”，直收戒毒人员近8000人，为平安湖南作出了积极贡献。他大力推进戒毒业务规范化建设，全力提升戒毒工作质量。他着眼于戒毒人员的后续照管，在全市各县区建立社区戒毒工作指导站，为戒毒人员出所后接受社区戒毒进行监管和服务。他秉承立警为民、执法为公的理念，在对戒毒人员的奖惩、所外就医等工作中，严把执法关，切实维护戒毒人员的切身利益。12年真情守护、默默耕耘，只为场所平安稳定。



谭美玲 42岁  
衡阳市强制隔离戒毒所  
医务所四级警长

### 高墙内盛开的解语花

从事戒毒所护理工作后，每天与戒毒人员“零距离”成为她的日常，与艾滋病患者接触中，却不料发生一起职业暴露，她毅然作出坚守岗位、勇敢抉择，令所有人钦佩。她对工作充满了热情，始终以饱满的热情、温心的言语、真挚的眼神、悉心的护理，为他们排忧解难。她把病人当亲人，打针输液、清创伤口、缝合包扎，样样做到细心悉心。新冠肺炎疫情期间，她又以“我是党员我先上”的勇气主动请缨，义无反顾地投入到全封闭值班备勤战役中，每天连轴转不知疲倦。20多年来，“高墙内盛开的解语花”是对她最好的褒奖。



谢归根 54岁  
长沙市长桥强制隔离戒毒所  
教育科二级警长

### 热血写春秋的“老黄牛”

他是戒毒战线的“老黄牛”，虽已过天命之年，但始终胸怀满腔热血，依然战斗在教育戒治的第一线。他一腔热血投身戒毒事业，科学矫治、真情感化，帮助1200余名戒毒人员成功戒掉毒瘾、树立了生活的信心。他用真情呵护矫治对象，帮助700余名出所人员解决就业难题，创办的专门培训班为2300余名家属答疑解惑，挽救了无数濒临破碎的家庭。他用真情传递爱的力量，累计献血156次，大约57600毫升，先后3次荣获全国无偿献血奉献金奖，3次荣获湖南省无偿献血奉献金奖，被湖南省血液中心评为“献血达人”。2020年，他主动请缨奔赴边疆，以热血和激情，用奉献与担当，诠释了一名共产党员和戒毒警察的初心和使命。



省新开铺强制隔离戒毒所  
湖南“千里行”禁毒志愿者团队

### 志在“千里”的禁毒志愿者团队

有这样一支志在千里的禁毒志愿者团队，他们由省新开铺戒所民警和社会爱心人士组成，致力于帮助戒毒康复人员保持戒毒操守、实现就业创业。他们的足迹遍及三湘四水，先后组建了7支“千里行”志愿戒毒团队，参与志愿戒毒人数累计达到300余人，成为全省规模最大、成效最明显的志愿戒毒团队。近年来，团队累计开展禁毒宣传、爱心公益活动100余场次，帮助回归人员就业70余人次，扶持回归人员创业项目7个，共培育戒毒典型58人，14人次荣获湖南省“百千万”戒毒操守工程金银铜奖。近3年来，该团队先后获评全省第四届青年志愿者服务项目大赛金奖、全省“雷锋杯”青年志愿者服务项目品牌赛4A奖、全国第五届青年志愿者服务项目大赛银奖。



省白马垅强制隔离戒毒所  
四大队

### 新时代的“红色娘子军”

这是一个红色基因凸显的女性集体，始终将政治建设摆在首位，着力提升民警的政治意识、身份意识和担当意识，打造有韧性的警察队伍。她们创新宣传方式，打造了“堂堂说党建”这一享誉湖南戒毒系统的党建品牌，成为全省戒毒系统唯一获评省直机关示范党支部的单位。这是一个充满爱心的团队，疫情封闭期间，“代班妈妈”温暖了无数警察家庭。这是一群用心走进戒毒人员内心的女警，本职工作尽心、教育工作贴心、回访工作耐心。她们日复一日地战斗着，用爱心重塑戒毒者的新生。